
РУ САЛ ЛЕ?
Для на шых прод каў Ру-

саль ны ты дзень па знач нас ці 

ста яў у ад ным шэ ра гу з Ка-

ля да мі, Мас ле ні цай і Ве лі ко-

д ным тыд нем і да во лі рэз ка 

аб мя жоў ваў пра сто ру ча ла-

ве чай дзей нас ці, фак тыч на 

зву жа ю чы яе да ме жаў ся-

дзі бы і вёс кі. Усё ас тат няе 

на ва кол ле на гэ ты час ста-

на ві ла ся над звы чай не бяс-

печ ным і не па жа да ным для 

лю бой дзей нас ці.

Гэ ты ты дзень быў свое-

асаб лі вым за вяр шаль ным 

акор дам вяс ны, па ры роск-

ві ту і бу ян ня жыц цё вых сіл 

пры ро ды. У не ка то рых мяс-

цо вас цях асоб ны мі эле мен-

та мі, а на ват і цал кам ён (як 

пра ві ла, вось мы ты дзень 

пас ля Вя лі ка дня) уклю чаў ся 

ў ку паль скае свя та (у не ка-

то рых мяс цо вас цях на огул 

свят ка ваў ся пе рад Ку пал-

лем). Аб рад про ва даў ру-

сал кі звя за ны са з'яў лен нем 

на зям лі ў гэ ты час ру са лак 

«з та го све ту» і вяр тан нем 

на зад «у мо гіл кі»

Са ма ж ру сал ка вы сту-

пае як за ха валь ні ца ўрад-

лі вас ці, ад на з апя ку нак 

пла да нос най зям лі і рас па-

рад чы каў вод най сты хіі. Са 

ста ра жыт на сці на шы прод кі 

ве ры лі, што дрэ вы і рас лі ны 

ме лі ду шу, як і лю бы ча ла-

век. Яны спра ба ва лі з да па-

мо гай га ме а па тыч най, або 

імі та тыў най, ма гіі (за сна ва-

ная на за ко не па да бен ства, 

згод на з якім па доб нае вы-

клі кае па доб нае або вы нік 

па доб ны на яго пры чы ну) па-

ско рыць рост дрэў і рас лін. 

З гэ тай мэ тай ла дзі лі ся аб-

ра да выя іг ры шчы, якія з'яў-

ля лі ся ма гіч ны мі за клі нан ня-

мі, на кі ра ва ны мі на тое, каб 

пры му сіць ля сы па крыц ца 

зе лен ню, тра вы — пра рас-

ці, па се вы — пад няц ца,

квет кі — рас пус ціц ца.

На Лю бан шчы не на за-
кан чэн ні Ру саль на га тыд ня 
здзяйс ня лі свое асаб лі вы 
аб рад: дзяў ча ты пля лі вян-
кі, па лі лі вог ні шча, ва дзі лі 

ка ра го ды ва кол яго, спя ва лі 

пес ні і кі да лі вян кі ў агонь. 

Ад ной з мэт вы ка нан ня аб ра-

ду бы ло вы клі кан не даж джу 

для за бес пя чэн ня па лет каў 

віль гац цю.

РУ САЛ КІ — 
ХТО ЯНЫ?

Са ма ру сал ка ў роз ных 

мяс ці нах ува саб ля ла ся па-

роз на му: пе ра апра ну тая 

дзяў чы на, ляль ка (чу ча ла), 

ня бач ная мі фіч ная іс то та, 

якая ха ва ец ца ў жы це і да 

якой ідзе дзя во чае шэс це. 

Чу ча ла ру сал кі на Хой ніч -

чы не ра бі лі з ку ля са ло мы — 

уніз ка лос сем, а ўверх 

кам лём, пе ра вяз ва лі чыр во-

ным по ясам, вы ра за лі шыю, 

га ла ву, на якую на дзя ва лі ча-

пец, спад ні цу, з дзвюх жме-

няў са ло мы ра бі лі ру кі, якія 

аб круч ва лі хуст ка мі. На шыю 

за вяз ва лі чыр во ную хуст ку; 

спе ра ду пад вяз ва лі чыр во-

ны фар тух, ма ля ва лі фар-

ба мі твар і на дзя ва лі вя нок. 

Па куль не сцям нее, ру са лач-

ку-чу ча ла ха ва лі ў ка мо ры, 

а по тым бра лі пад ру кі і вя лі 

на ўзго рак. Трой чы спя ва лі 

пес ню, а та ды вя лі яе ў жы та. 

Лі чы ла ся, што ў жы це ру сал-
ка пра па дае, бо ўся адзе жа 
на ёй па га ная.

Ча сам у аб ра дзе вы ка рыс-
тоў ва ец ца вя нок. Ён ста но віц-
ца за мен ні кам ру сал кі. Сім-
ва ліч ным мес цам дзей ства 
з`яў ля ец ца па го рак. Ру сал ку, 
перш чым вес ці ў жы та, вя лі 
на па го рак, дзе ра зам з ёю 
ва дзі лі ка ра год. Дру гое свя-
шчэн нае мес ца, ку ды пра во -
дзі лі ру са лак, — мо гіл кі. Та кі 
звы чай быў рас паў сю джа ны 
ў Бра гін скім і На раў лян скім 

ра ё нах Го мель скай воб лас ці. 

Дзяў ча ты з вян ка мі ў ад ных 

са роч ках уве ча ры іш лі да мо-
гі лак, спя ва ю чы ру саль ныя 
пес ні. Да мо гі лак трэ ба бы ло 
прый сці трой чы.

КІ РУ ЕМ СЯ 
НА ХОЙ НІЧ ЧЫ НУ

На Хой ніч чы не мяс цо выя 
жы ха ры лі чаць, што аб рад 
не здар ма стаў тра ды цый ным 
для іх су поль нас ці. Па на род-
ным па вер'і, ру сал ка мі ста но-
вяц ца дзяў ча ты, якія па мер-
лі цнат лі вы мі на ру са лач ным 
тыд ні. Яны звы чай на жы вуць 
у ва дзе — у ві рах, тва ні, але, 
ка лі за цві тае жы та, яны па 
ра се пе ра бя га юць ту ды. І там 

ро бяць за ло мы, ве ся ляц ца. 
Яны зу сім го лыя, як ма ці на-
ра дзі ла, з вя ноч ка мі кве так 
на га ло вах. Не дай бог тра-
піць ім у ру кі — за лас ка юць, 
за шла ко чуць.

Ру саль ны ты дзень тут 
даў ней свят ка ва лі на пра-
ця гу трох дзён — у ня дзе-
лю, па ня дзе лак, аў то рак — і 
на зы ва лі Трой цай. Па свед-
чан ні бе ла рус ка га пра за іка 
Ба ры са Са чан кі, двор, ха ту 
ўпры гож ва лі зя лё ны мі бя-

роз ка мі, га лін ка мі клё ну, лі-
пы. Дзяў ча ты, па-свя точ на-
му апра нуў шы ся, збі ра лі ся ў 
куп кі і спя ва лі пес ні. У гэ тыя 
дні нель га бы ло ку пац ца, бо 
маг лі зла віць ру сал кі. Тра-
ды цыю пра вя дзен ня аб ра ду 
про ва даў ру сал кі су час ныя 
ўдзель ні кі пе ра ня лі ад сва іх 
прод каў — пра ба буль, ба-
буль і ма туль, за ха ваў шы 
і вы ка рыс тоў ва ю чы пры 
гэ тым тра ды цый ныя прад-
ме ты: кас цю мы, вя лі кі і ма-
лень кія аб ра да выя вян кі.

Спа чат ку кож ная жан чы на 
ідзе ў свой сад, на ры вае кве-
так, спля тае са бе ма лень кі 
вя нок, апра нае тра ды цый ны 
строй і ідзе ў пры зна ча нае 
мес ца, дзе збі ра юц ца ад на-
вяс коў цы. Тут жан чы ны з 
вян ка мі на га ло вах пля туць з 
пад рых та ва ных за га дзя га лі-
нак і кве так га лоў ны — вя лі кі 
вя нок. Дру гая част ка жан чын 
упры гож вае ру сал ку — ма-
ла дую дзяў чы ну — га лін ка мі і 
ліс ця мі клё ну. Га лі на Ха рош-
ка ка жа: «Ру сал ка ха рак та-
ры за ва ла ся як не за муж няя, 
пры го жая і дэ ма ніч ная іс то-
та, якая ра бі ла шкод ныя рэ-
чы, та му яе трэ ба пра гнаць з 
на шай вёс кі».

По тым, ка лі ўпры го жа на 
ру сал ка і спле це ны вян кі, усе 
ўдзель ні кі аб ра ду вы бу доў-
ва юць шэс це, дзе на пе ра-
дзе ідзе ру сал ка з ахо вай — 
муж чы нам ста ла га ўзрос-
ту і ма ла дым хлоп цам. Яны 
тры ма юць у ру ках кра пі ву, 
каб ад га няць не па слух мя-
ных дзя цей, якія ста ра юц ца 
ра ней са рваць зе ля ні ну з 
ру сал кі.

Як толь кі спя вач кі за-
вя дуць ру саль ную пес ню 
«Пра вя ду, пра вя ду ру са лач-
ку да бо ру», вя лі кае шэс це 
на кі роў ва ец ца праз вёс ку да 
жыт нё ва га по ля. Іс ці да по ля, 
што ў кан цы вёс кі, да лё ка, 
та му не ад на ра зо ва вы кон-
ва юц ца ўсе хой ніц кія ру саль-
ныя пес ні:

Пра вя ду ру сал ку да бо ру, 
а са ма вяр ну ся да до му.

Пра вя ду ру сал ку да мя жы, 
а са ма вяр ну ся да дзя жы.

Пра вя ду ру сал ку ў шчы ры 

бор, а са ма вяр ну ся 

ў тат каў двор...

Удзель ні кі аб ра ду спя-

ва юць пес ні і ня суць вя лі кі 
вя нок, пас ля іх ідуць усе ас-
тат нія. Шэс це ру ха ец ца праз 
усю вёс ку да жыт ня га по ля. 
Ка лі ўдзель ні кі шэс ця па ды-
хо дзяць да жыт нё ва га по ля, 
ад на гру па (ста рэй шыя жан-
чы ны) па чы нае ва дзіць ка ра-
го ды з ру саль ны мі пес ня мі 
ва кол рас па ле на га вог ні шча, 
а мо ладзь і дзе ці го няць ру-
сал ку ў жы та, зры ва юць з яе 
зел ле і ня суць да вог ні шча, 
каб асвя ціць яго. Ка лі ру сал-
ку ра за рва лі, асвя ча лі аг нём 
ма лыя вян кі і га лоў ны вя лі кі 
вя нок, пас ля ча го яго раз ры-
ва лі. Пас ля за кан чэн ня свя та 
гэ тае зел ле нес лі на ага ро-
ды, каб на крыць ка пус ту.

Як ба чым, ру сал ку мы 
пра гна лі, зям ля і пры ро да 
ўвай шлі ў сі лу, та му ча ка ем 
Ку пал ля, каб ра зам ку па ла-
ваць, ва дзіць ка ра го ды ва кол 
вог ні шча і, на ту раль на, па-
ра мі ска каць це раз яго, каб 
ачыс ціц ца ад злых ду хаў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу



«ДЗЕЎ КІ Ў ЛУГ ПАЙ ШЛІ, СТО РУБ ЛЁЎ ЗНАЙ ШЛІ»
На вош та пра во дзіць ру сал ку за вёс ку?

Да рэ чы, пра ру са лак пі саў у сва іх на ры сах баць ка Мак-
сі ма Баг да но ві ча Адам Яго ра віч: «В во де же живуть ру-
салки. Они, впро чем, мо гуть считаться «земноводными», 
по то му что обитають в во де толь ко с осени до «ру саль ной 
недели» (пер вая по сле Трои цы). Тог да они вы хо дят из 
во ды и по се ля ют ся на вет вях де ревь ев, осо бен но на бе-
рё зах. Русалки ка ча ют ся на их гибких вет вях, под зы вая 
прохожих: «Че ло век! Че ло век! Ходи ка лы хать ся!» А если 
кто сду ру под ой дёт к ним близко, то они защекочуть его 
до смерти. Предс тав ля ют ся они воображению бел ору-
са красивыми женщинами с распущенными длинными 
волосами. По ка русалки не вый дуть из во ды, т. е. до ру-
саль ной недели, считается опас ным ку пать ся, по то му что 
или бо лезнь ка кая-нибудь приключится, или русалки се бе 
затащат в глубь реки и уто пят. Существует по верье, что 
дети, умершие до крещения, превращаются в ру са лок».

У вя до ма га да след чы ка даў ні ны Еў да кі ма Ра ма на ва чы-
та еш: «На ру сал ку вы бі ра юць дзеў ку ма тор ную. Ко сы ей 
рас пус цяць, адзе жу зні муць, на пле чы ан да рак ус кі нуць. І 
пля туць вя нок із ва сіль коў, хме лю, зо ра чак. Вя нок баль шы. 
Коль кі дзе вак е, толь кі і вя нок пля туць. Над зе нуць ей, ру сал-
цы, етый вя нок і вя дуць у жы то. І пя юць, і ба ра ба няць у дош кі, 
у за слон кі, і аг ні па ляць. Ну, пры вя дуць яе к жы ту і піх нуць у 
жы та; вя нок зні ма юць, ан да рак раз ры ва юць і бя гуць уці каць. 
А яна (го лая) за імі, да ў лад кі пле шча».
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У па ня дзе лак пас ля Сё му хі ў на шых прод каў 
тра ды цый на па чы наў ся Ру саль ны ты дзень. 
На Мін шчы не, так са ма як і ў ас тат ніх рэ гі ё нах 
Бе ла ру сі, за вы клю чэн нем Гро дзен ска га 
Па ня мон ня, гэ ты ты дзень вель мі ша на ва лі, 
не па чы на лі ні я кай ра бо ты, не пра лі, не тка лі, 
не ві лі вя ро вак, не га ра дзі лі пла тоў, 
каб у гас па дар цы не зда ры ла ся яко га-не будзь 
ня шчас ця. Та му не вы пад ко ва і мы ра зам 
з пра ек там «На пе рад у мі ну лае» на пра ця гу 
чэр ве ня бу дзем рас каз ваць пра Ру сал ле. Да рэ чы, 
са ма наз ва гэ та га свя та вы во дзіц ца ад ла цін скай 
наз вы ан тыч на га свя та руж. Мы ж кі ру ем ся 
на Лю бан шчы ну і Хой ніч чы ну.

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на IIІ квар тал або II паўгоддзе 2017 года

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                      на  III квар тал або II паўгоддзе 2017 года

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

«СМАЧ НАЕ ЛЕ ТА СА «ЗВЯЗ ДОЙ»«СМАЧ НАЕ ЛЕ ТА СА «ЗВЯЗ ДОЙ»
Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту 

«Звяз да» на ІІІ квар тал або на
ІІ паў год дзе 2017 го да — за паў няй це 
карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це
і да сы лай це да 8 лі пе ня 2017 го да 
ў рэ дак цыю на ад рас: 220013,
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 12 лі пе ня 
2017 го да бу дуць ра зы гра ны 7 ман га лаў 
Forester і су пер прыз — на бор са до вай мэб лі 
Tarіfa longe. Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це 
«Звяз да» да 22 лі пе ня 2017 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі 

па 30 ве рас ня 2017 г. пры па да чы кві тан цыі аб пад піс цы 

на «Звяз ду» на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2017 г. і паш пар та. 

Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі 

пад піс чы каў не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні «Смач нае ле та 

са «Звяз дой» чы тай це ў ну ма ры 95 га зе ты «Звяз да» ад 23.05.2017 г.

Тэ ле фон для да ве дак: (017) 284 44 04.

Тэр мін пра вя дзен ня гуль ні — з 26.05.2017 па 30.09.2017.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №3002 ад 16.05.2017 г., вы да дзе на 
Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ман гал Forester ВС-781 с шампурамис шампурами

На бор мебели са до вой Tarіfa lounge wіkbrw-std lounge


